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СТАНОВИЩЕ 

 

от Ирина Иванова Данаилова, доцент 

Университет за национално и световно стопанство, доктор по икономика 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор ” 

в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 

Професионално направление  3.8. Икономика 

 

Автор: Албена Радева Керанова 

Тема: Икономически подходи при осигуряване на качество на здравните услуги в 

България  

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № 33 от 13.01.2026 г. на Ректора на Университета по застраховане и 

финанси чл.- кор. проф. д.ю.н. Борис Велчев съм определена за член на научното жури за 

осигуряване на процедура за защита на дисертационен труд на тема „Икономически подходи 

при осигуряване на качество на здравните услуги в България“ за придобиване на 

образователната и научна степен „доктор” в Област на висше образование 3. Социални, 

стопански и правни науки, Професионално направление 3.8. Икономика. Автор на 

дисертационния труд е Албена Радева Керанова - докторант на самостоятелна подготовка в 

УЗФ. 

  Предадените от докторанта материали включват документи по представен опис: 

дисертационен труд, автореферат, декларация за оригиналност и поверителност, справка за 

изпълнение на минималните изисквания, списък на публикациите по темата на дисертацията, 

списък на всички публикации, копия на публикациите по темата на дисертационния труд, 

кратки биографични данни, заявление за допускане до публична защита.   

Докторантът е приложил 1 брой студия, 2 публикации. 

 

2. Кратки биографични данни за кандидата 

Албена Радева Керанова е магистър по публични финанси от Университета за 

национално и световно стопанство и бакалавър по технология и управление на транспорта от 

Висшето транспортно училище „Тодор Каблешков“. Професионалната ѝ кариера е свързана 
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с банковия сектор, в който натрупва около 20 години практически и управленски опит. От 

2017 г. заема длъжността заместник-директор в Централна кооперативна банка АД, клон 

Централен - София, като преди това последователно е заемала ръководни и експертни 

позиции в същата институция. Професионалният ѝ опит включва управление на банкови 

процеси, организационно развитие и ръководство на големи екипи. Натрупаният 

практически и управленски опит формира стабилна основа за задълбочени научни 

изследвания в областта на икономиката, финансите и управлението.  

 

3. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Представеният дисертационен труд има ясна структура, която е логически 

последователна и се разгръща по следния начин: въведение, четири глави и заключение, 

библиография, списък на използваните съкращения, приложения. Обемът на основния текст 

на труда е 129 страници, на литературата и приложенията - 23 страници. Литературният 

обзор е базиран на 47 източника, от които 44 на български език, 3 източника - на английски 

език.  

В съдържателно и количествено отношение представеният дисертационен труд 

отговаря на критериите за докторска дисертация. Изпълнени са изискванията за осъществено 

изследване с теоретичен и статистико-приложен характер. 

В структурно отношение разработката се състои от въведение, теоретична част (първа 

и втора глава), изследователска част (към която се отнасят анализът, предизвикателствата, 

перспективите и препоръките), заключение, библиография и едно приложение. 

Въведението насочва към амбицията на автора да бъдат разгледани, представени и 

анализирани проблемите, с които системата за здравеопазване в България трябва да се 

справи. Коректно са формулирани целта, задачите, предметът, ограниченията на 

дисертационния труд.  

В първа и втора глава докторантът демонстрира добро познаване на изследвания 

проблем. Представена и компетентно е анализирана достатъчна по обем научна и практико-

приложна информация. Разгледани са въпроси, свързани със здравната политика и защита, 

качеството на и в здравеопазването, нормативната база в тази област. Подробно и в 

дълбочина са представени моделите на финансиране и развитие на системата за здравно 

осигуряване, като е поставен акцент върху проблемите и затрудненията пред ефективното й 

функциониране.   
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Изследователската част на дисертацията обхваща трета и четвърта глава, в които са 

представени методологията, същинското изследване и анализът на получените резултати. В 

трета глава е направено проучване относно мнението на граждани за качеството на здравната 

система в България и потребността от информация, касаеща измерването и оценката на това 

качество. Считам, че методологията разработена и описана коректно. Подходът за избор на 

респонденти - здравни специалисти и хора, които имат висока потребност от медицински 

услуги и следователно - по-висока мотивация за участие в изследването - е логичен и 

обоснован. Въпреки дадената положителна оценка считам, че би било още по-полезно такъв 

тип изследвания да се правят в различни по вид, тип, големина, услуги болнични заведения, 

за да се обезпечи обхватност и задълбоченост на резултатите.  

Съобразно целта на изследването е подбран подходящ инструментариум - анкета, 

състояща се от 15 въпроса, от които 13 със затворен отговор и 2 с отворен отговор. 

Първичните данни са илюстрирани чрез съответните таблици и графики и предоставят 

обективна информация за извършеното от докторанта. Използваните статистически методи 

дават възможност за интересни и потенциално полезни оценки и препоръки за измерване на 

качеството, направените изводи и препоръки са релевантни.  

В четвърта глава са обособени основните предизвикателства и перспективи за 

развитие в модела на здравноосигурителната система в България. Тук се съдържат интересни 

и в някакъв смисъл дори смели идеи за реформи, които обаче са логично обосновани и добре 

аргументирани. 

Заключението е логичен финал на разработката, като представя обобщение на 

представените изводи и констатации.  

 

4. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Представената в автореферата справка за приносите отразява основните постижения на 

докторанта в рамките на неговият цялостен труд. Считам, че приносите имат ясно изразен 

научно-приложен характер и са формулирани въз основата на теоретико-методологичния и 

емпиричния анализ на дисертацията. 

 

5. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

По темата на дисертацията са направени три самостоятелни публикации, които 

представляват същностна част от разработката.  

Разширената справка, включваща всички публикации на докторанта, показва системно 

ангажиране с темата и задълбочено отношение към изследваната проблематика. Прави много 
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добро впечатление активното участие на автора в публични форуми и конференции, които 

служат като платформа за представяне и популяризиране на нови научни и практико-

приложни идеи. 

6. Преценка за изпълнение на минималните национални изисквания 

По темата на дисертацията са направени три самостоятелни публикации – студия и две 

статии, които са напълно достатъчни за покриване на наукометричните изисквания.  

 

7. Автореферат 

Авторефератът е изготвен акуратно и отговаря на нормативните изисквания, като 

представя коректно резултатите и съдържанието на дисертационния труд. Той отразява в 

синтезиран вид целите, задачите, използваните методи, резултатите, както и научните и 

приложни приноси в изследването. Съществува съответствие между съдържанието на 

дисертационния труд и представеното в автореферата съдържание. 

 

8. Критични забележки и препоръки  

Предложеният дисертационен труд е сериозно и задълбочено изследване върху 

актуален проблем, свързан с нелеката задача да се предложи комплексен набор от критерии и 

показатели за измерване и оценка на качеството на здравните услуги в България. Считам, че 

тезата на дисертацията, целта и свързаните с нея задачи са постигнати успешно. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, 

които представляват оригинален принос в науката и отговарят на изискванията на 

Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за 

прилагане на ЗРАСРБ. Представените материали и дисертационни резултати напълно 

съответстват на специфичните изисквания на Правилника за приемане и обучение на 

докторанти в Университета по застраховане и финанси.  

Дисертационният труд показва, че кандидата Албена Радева Керанова притежава 

задълбочени теоретични знания и професионални умения по Професионално направление 3. 
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8. Икономика,  като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научни 

изследвания. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, 

постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди 

образователната и научна степен „доктор“ на Албена Радева Керанова в Област на 

висше образование 3. Социални, стопански и правни науки; Професионално направление 3. 

8. Икономика. 

9.02.2026 г.      Рецензент:  

доц. д-р Ирина Данаилова 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


